

消费相关行业日均销售额同比增10.8% 春节期间消费市场供需两旺

本报讯(记者 陈雪柠)昨天,国家税务总局发布增值税发票数据显示,春节期间,全国消费相关行业日均销售收入与上年春节假期相比增长10.8%,其中,商品消费和服务消费同比分别增长9.9%和12.3%。在消费品“以旧换新”政策支持下,家电家居类商品消费增速较高,旅游游艺、文化艺术服务需求旺盛,粮油食品消费增势较好。

“我买的这款手机原价1999元,联通会员优惠补贴100元,参加‘国补’又优惠了285元,便宜了不少。”在北京联通广渠门营业厅,消费者杨先生挑选到一款心仪的手机。据了解,春节期间,在“以旧换新”政策加码带动下,消费者“换新”热情高涨,促进家居家电产品消费走高。家用电器和音像器材销售收入同比增长166.4%,其中电视机等家用视听设备同比增长226.8%。手机、智能手表等数码产品纳入“购新补贴”范围,使消费者获得实惠红包,通讯器材销售收入同比增长181.9%。建筑及装潢材料等与家居装修相关的商品销售也呈快速增长态势,同比增长16.5%。

春节期间,旅游消费市场持续火热,



春节期间,旅游相关服务销售收入同比增长37.5%。作为被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录之后的首个春节,逛庙会、赏灯会、剪纸、涂扇等年俗活动受到更多关注,娱乐休闲

销售收入同比增长12.6%。

各地围绕冰雪、演艺、民俗等主题,开展诸多文化活动,进一步满足消费者对文化消费需求。在北京,地坛庙会、龙潭庙会、厂甸庙会等传统庙会仍然是春节期间的热门打卡地;河北各地的非遗民俗活动持续上演,成为假日里的“顶流”……增值税发票数据显示,春节期间,文化及艺术服务销售收入同比增长66.3%。其中,文艺创作与表演服务、艺术表演场馆销售收入同比分别增长83.9%、65.9%。值得关注的是,消费者更加注重体育娱乐及运动健康需求,体育场馆服务、体育健身服务销售收入同比分别增长135%和224.1%。

春节期间,各地食品市场供应充足,粮油食品销售收入同比增长18.9%,其中面包糕点、肉禽蛋奶、粮油零售同比分别增长29.9%、16.9%和14.7%;百货零售、便利店为居民购买各类商品提供了较好支撑,销售收入同比分别增长5.2%和16.1%。

图为1月29日,人们在四川省广安市广安区一家商场内购物。新华社发

旅美华侨: 纽约年味儿越来越浓

本报记者 白波 实习生 慕宜霖

纽约是美国华人人口最多的城市。春节期间,纽约华人社团继续举办一系列隆重的庆贺活动,欢度这一中华民族最重要的传统节日。

“华人华侨迎新春”中国民俗文化节是由纽约华人社团联合会的春节品牌活动,至今已走过十年历程。今年的第八届民俗文化节包含了美食、猜灯谜、剪纸、捏面人、写春联等丰富多彩的内容,并举办了一台时长4个小时的文艺演出,吸引了近2000人参与。

华人民律师陈梅美已42岁,是纽约社团华人联席会执行主席,联谊会由18个来自各省市在纽约注册的侨团组成。她告诉本报记者,文化节通俗地讲就是国内的庙会。去年底春节申遗成功,今年的活动也更加热闹。每年的文艺演出有一半节目都由华人青少年表演,为的就是把春节文化传承下去,让孩子们了解春节对于华人社群的重要性。陈梅美介绍,在今年的演出中,有4岁5岁到7岁的小演员穿着传统中式服装用中文表演了三句半,还在台上跟大家唱中国画,学说绕口令。在她看来,这些看似简单的事情对在美国生长长大的华人孩子来说并不容易,通过这样的形式让孩子们讲中文、学文化、学传统,达到传承中华文化的目的,是老华侨义不容辞的责任。

尽管华人社群早已是美国和纽约社会重要的组成部分,但美国华人庆祝春节的方式在近几十年时间里经历了巨大变迁。陈梅回忆,40多年前刚到美国时,过年能和中国同学一起包一包饺子就已经觉得非常隆重了。最近20年,纽约华人过年的气氛越来越好,从腊八到小年,从除夕到初五,华人社团会“排队”举办各类活动,华人的花鸟市场和超市

里的年货柜台也人气十足,“国内怎么过年,我们这儿就怎么过年。”

皇后区的法拉盛是纽约华人最集中的区域之一。陈梅说,除夕前一天,法拉盛已经热闹到“走不动路”,大街小巷都张灯结彩,布满了各类“中国红”的装饰,餐馆的年夜饭也都订满了,气氛几乎跟国内没有区别。

“过年最重要的是——一家人吃团圆饭,但过去美国基本不在春节放假。”陈梅说,随着春节在近些年成为纽约公立学校的法定假日,华人孩子除夕、初一都可以放假在家,成年人也可以请假过年,城里和家里的年味都越来越浓。与过去“包顿饺子就算过年”相比,现在美国高校也会举办很多春节活动,中国春节的影响力与日俱增。

每年春节前,中国驻美大使馆、驻纽约总领馆等使领馆还要隆重举办春节招待会,邀请众多侨领等中外嘉宾共迎新春,传递祖国对广大旅美侨胞的关心与问候。

今年2月1日大年初四举办的花车大游行,是纽约曼哈顿华埠规模最大和最具代表性的春节活动,该活动已连续举办26年。当天,纽约州长、参议员、市议员等政府要员出席了活动。陈梅说,虽然近年中美关系紧张,但美国华人庆祝春节的热情和美国社会对春节的接受程度有增无减,这证明了中美民间交流的强大力量。特别是春节申遗成功后,她明显感到美国人对春节更加认可,华人也可以更从容、更隆重地庆祝自己的节日。

“我经常说,我们自己就是‘自媒体’,要主动把我们华人自己的故事,把中国的故事讲出来、传播出去。每一个华人华侨都有这样的责任,身体力行地讲好中国故事。”陈梅说。



1月28日,美国纽约帝国大厦亮起“中国红”。纽约多个地标建筑在1月28日除夕夜亮起“中国红”,庆祝蛇年春节的到来。新华社发

特朗普扬言“接管”加沙为哪般?

沙地带部署美国军队。

对此,丁隆指出,特朗普的首要目的在于展示美国对以色列毫无保留的全面支持。当下,加沙停火协议第二阶段即将开启,正处于关键的谈判时期。特朗普的这一表态,实则向巴方极限施压,试图让巴方清晰认识到美国对以色列的立场。丁隆认为,特朗普此举无疑是对美国传统中东政策的重大变化,对中东局势将产生多方面的负面影响。

从更具体的利益诉求来看,特朗普试图逼迫哈马斯及巴勒斯坦方面向以色列屈服。他想在巴以问题上取得突破,推行其第一任期提出的“世纪协议”。该协议的实质是美国力图一厢情愿地通过所谓的“从和平到繁荣”的计划,对巴勒斯坦进行经济补偿,换取巴勒斯坦的政治妥协。特朗普认为国际社会对特朗普的这一说法嗤之以鼻,丁隆说。

“这种做法严重违背国际法,是对当今世界秩序的严重践踏。美国若强行推行,将把世界拖回到野蛮的殖民主义时代,国际社会都对特朗普的这一说法嗤之以鼻。”丁隆说。

从美国国内政治层面来看,则是特朗普为了凸显与拜登政府的差异。拜登政府在巴以问题上的政策存在内在矛盾,一方面声称坚持“两国方案”,支持巴勒斯坦建国,另一方面却在行动上持续给予以色列援助与支持。特朗普通过提出“接管加沙”这一极端政策,展现出与拜登截然不同的态度,试图证明自己在处理巴以问题上的独特与强硬。

“接管加沙”可行性几乎为零

针对特朗普的言论,联合国秘书长古特雷斯5日说,巴勒斯坦人在自己的土地上以人的尊严生存的权利不可剥夺。在解决巴勒斯坦问题过程中,恪守国际法基本准则至关重要。

中国外交部发言人郭春2月6日在例行记者会上表示,中方坚定支持巴勒斯坦人民的民族合法权利,始终认为“巴人治巴”是加沙战后治理必须坚持的原则,反对针对加沙民众的强制迁移。

“这种做法严重违背国际法,是对当今世界秩序的严重践踏。美国若强行推行,将把世界拖回到野蛮的殖民主义时代,国际社会都对特朗普的这一说法嗤之以鼻。”丁隆说。

他进一步指出,特朗普“接管加沙”的设想基本上没有实施的前景,存在许多无法逾越的障碍。加沙地带居民不会轻易离开自己的家园,强制驱逐违反基本人权,也没有阿拉伯国家愿意接收加沙难民。约旦和埃及作为最有可能接收难民的国家,已明确表示拒绝。

从美国内部来看,特朗普在中东政策上的不确定性远超预期。除巴以问题外,未来他在伊朗政策等方面可能还会有很多出人意料的举动,给中东地区带来更多的不稳定因素。

美传统中东政策重大变化

过去几十年,巴勒斯坦问题产生以来,美国从未有过亲自接管巴勒斯坦领土的姿态。丁隆认为,特朗普此举无疑是美国传统中东政策的重大变化,对中东局势将产生多方面的负面影响。

在巴以关系方面,特朗普的姿态使得美国在巴以问题上的立场彻底倒向以色列,这极大地鼓舞了以色列国内的右翼势力。巴以和平协议原本就脆弱的平衡将被打破,面临着直接的威胁。双方的既定政策和心态或发生巨大变化,信任基础将被严重破坏,和平协议破裂的风险急剧增加。

在整个中东地区,“接管加沙”的提议严重冲击了巴以停火的脆弱局面,让巴勒斯坦问题的解决变得更加遥不可及,也对国际社会普遍认可的“两国方案”构成沉重打击,或引发中东局势的连锁反应,使得中东地区再次陷入恐慌和动荡之中,其恶劣程度甚至超过以色列的强硬举措。

在丁隆看来,特朗普上台后,其在中东政策上的不确定性远超预期。除巴以问题外,未来他在伊朗政策等方面可能还会有很多出人意料的举动,给中东地区带来更多的不稳定因素。



本报记者 吴娜

近日,特朗普出人意料,扬言要让美国“接管”饱经战火摧残的加沙地带,将巴勒斯坦人安置到其他地方,由美国来发展加沙地带的经济。这一表态类似于一颗重磅炸弹,瞬间引起国际社会的轩然大波,遭到各方的一致反对。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆在接受本报记者时表示,特朗普的说法更多是一种极限施压的外交谈判策略,也是一场满足自身利益诉求的表演。在现实中,这一设想几乎没有落地实施的可能性。国际社会对这一公然违反国际法和基本人权的言论纷纷表示予以谴责,这也充分表明美国这种无视国际规则的行为不得人心。

极限施压与利益诉求

2月4日,在与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行的联合记者会上,特朗普放话,希望美国“接管”加沙地带,甚至表示“长期拥有”加沙,同时不排除向加

美宣布暂停又恢复接收中国包裹,我商务部回应:

希望美方为跨境电商发展 营造公平、可预期的政策环境

据新华社北京2月6日电(记者 谢希瑶 唐诗颖)商务部新闻发言人何晓阳6日表示,希望美方能够顺应国际贸易发展趋势,优化监管,为跨境电商发展营造公平、可预期的政策环境,为本土消费者提供更便利、更优质优价的消费环境。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,何晓阳说:“美国宣布自2月4日起暂停来自中国大陆和中国香港的包裹,两个小时后又恢复接收这些快递。请问对中方有何反应?何晓阳作出上述回应。

“无论一个国家的贸易政策如何调整,跨境电商本身所具有优势和特点并没有消失,仍然具有很强竞争力,国际规则将上述两家实体列入不可靠实体清单。后续中方将根据相关法律法規,对上述实体采取相应措施。”

“跨境电商直接满足消费者的个性化需求,到货快、节省费用,具有独特的优势,是国际贸易发展的主要趋势。美方近期对中国输美产品加征10%关税,并调整小额免关税政策,这无疑将提高美国本土消费者的消费成本,降低购物体验。”

发布会上,何晓阳还就将美国

PVH集团和因美纳公司列入不可靠实体清单的有关记者提问进行了回答。她说,美国PVH集团和因美纳公司存在违反正常的市场竞争原则,中断与中国的正常交易,对中国企业采取歧视性措施等行为,中方依法将上述两家实体列入不可靠实体清单。后续中方将根据相关法律法規,对上述实体采取相应措施。

中消协公布去年受理投诉情况分析 “商家落实国补政策不规范”被点名

本报讯(记者 张楠)去年,全国消协组织受理消费者投诉比上年增长32.62%,投诉解决率68.75%,为消费者挽回经济损失12.8亿元。中消协近日公布《2024年全国消协组织受理投诉情况分析》,对商家落实国补政策不规范、“飞丝”冒充“羽绒”、用“鸭绒”冒充“鹅绒”等羽绒服虚假宣传、“先享后付”为一种支付方式,在职业技能培训和电商行业中应用广泛,尽管看似便捷,但消费者在使用该功能时遭遇了一些隐患和挑战,引发了不少投诉。一些职业培训机构“先享后付”为一种支付方式,在职业技能培训和电商行业中应用广泛,尽管看似便捷,但消费者在使用该功能时遭遇了一些隐患和挑战,引发了不少投诉。一些职业培训机构“先享后付”为一种支付方式,在职业技能培训和电商行业中应用广泛,尽管看似便捷,但消费者在使用该功能时遭遇了一些隐患和挑战,引发了不少投诉。

国家补贴政策的初衷是为了让利于民,促进消费,但部分商家和平台的不当行为损害了消费者权益,背离了政策初衷。一些商家在补贴前先抬高价格,再用国补优惠吸引消费者,部分网购平台将“先享后付”设置为默认勾选,并自动成为后续付款方式,且关闭的步骤复杂繁琐。

我科研团队发现农业“后绿色革命”基因 能同时提高水稻的碱-热抗性和产量

本报讯(记者 刘苏雅)我国科研团队研究发现,精准调控植物激素赤霉素与乙烯互补到最佳水平,能实现“鱼和熊掌兼得”——同时提高水稻的碱-热抗性和产量。近日,相关研究成果在国际期刊上发表。

随着全球气候变暖,耕地盐碱化加剧,一些作物出现减产现象。此前,科学家通过寻找“绿色革命”基因,实现了水稻和小麦的半矮化育种,赋予它们抗倒伏性。中国科学院院士、中国科学院分子植物科学卓越创新中心研究员林鸿宣团队与上海交通大学副教授林光宇团队合作,历时6年,成功分离克隆了水稻

碱-热抗性基因ATT1和ATT2,并阐明了它们调控耐盐碱、耐热的新机制。

当半矮秆“绿色革命”水稻的赤霉素含量提升至最佳中等水平时,产量能进一步提高。而当植株处于逆境条件下,内源活性赤霉素水平会降低,精准调控赤霉素水平可最大限度减少环境胁迫带来的产量损失。

科研团队表示,这些方法不仅维持作物在盐碱、高温等不利环境下的产量稳定,在正常的田间种植条件下也能进一步提高谷物产量,有望在水稻、小麦、玉米等主粮作物的育种改良中发挥重要作用。

世界知识产权组织报告: 交通领域创新转向更加环保的技术

据新华社日内瓦2月6日电(记者 陈益宸)世界知识产权组织6日公布的最新报告显示,全球交通领域的创新正日益集中于更加环保的“未来技术”,其中中国、日本、美国、韩国和德国在未来交通运输技术领域的创新处于领先地位。

这份题为《世界知识产权组织技术趋势:交通运输的未来》的报告指出,自2008年以来发表的专利中,有超过110万项发明专利是与未来交通运输或可持续性与数字化大趋势相关的技术,如绿色燃料和智能、互联互通系统等。截至2023年,交通运输领域专利的复合

年增长率达11%,增幅是全球所有已发表专利的两倍多,凸显了交通运输部门对于经济增长的重要性。

报告显示,交通运输技术专利申请量增幅最大的领域与可持续动力有关,如电动汽车电池或氢燃料电池等,这些技术确保交通运输向更清洁、更环保的方式转变。与此同时,内燃机和其他基于化石燃料的系统等传统产品的专利增长趋于平缓。

数据显示,拥有与未来交通技术专利数最多的国家是中国、日本、美国、韩国和德国,自2000年以来这5个国家在该领域共产生了近105万项发明专利。

泰国加强泰缅边境管控打击电诈

据新华社曼谷2月6日电(记者 陈益宸)泰国副总理兼国防部长普拉吉·威差猜耶6日在泰缅边境第五个跨省电力部门切断后,泰国正加强边境地区管控。

普拉吉当天在达府移民局主持会议,进一步部署打击跨境毒品及犯罪活动的行动。普拉吉表示,目前,包括国家广播电视台和电信委员会在内的政府部门正密切合作,将在本月底内彻底切断所有问题网络连接,并将其根据地区情况对部分必要网络连接进行降级处理。

谷歌删除不将人工智能用于武器及监控等条款

据新华社洛杉矶2月5日电(记者 崔莹)据美国媒体报道,谷歌公司日前更新了其人工智能道德准则,删除了此前承诺不会将人工智能技术用于武器研发及监控系统的条款。

据报道,谷歌列出了不会应用人工智能技术的领域,其中包括旨在伤害人类的武器

或其他技术,以及违反国际准则的监视技术。

据报道,谷歌更新后的人工智能道德准则中包括,该公司将使用人工智能技术用于武器研发及监控系统的条款。据称,该公司将通过“广泛接受的国际法”等,该公司将测试人工智能技术以“减少意外或有害后果”。